

东钱湖边的哪吒墙绘火了

旁边是一家刚开不久的暖心咖啡馆

转角遇到“味”

“其实我只想和你们一起守候东钱湖的晨昏，感受诗在风火轮上……”这几天，在东钱湖西村，一家咖啡馆边上的哪吒墙绘吸引诸多游客打卡。

今年1月，58岁的周丽萍在西村开了这家咖啡馆。不久前，出于对哪吒的喜爱，她找到资深画师，精心打造了这面墙绘。“没想到有这么多人来打卡。”周丽萍感到欣喜。



周丽萍在东钱湖西村开的咖啡馆。

1 退休证是人生的“第二张门票”

“我是一个不愿被年龄定义的人，退休后仍想发挥余热，做点对社会有意义的事。”8年前，周丽萍退休，但她认为，退休证是开启人生新阶段的“第二张门票”。随后，她又进入企业工作，直到3年前才正式过上退休生活。

去年12月，在深入了解

后，她发现东钱湖环湖公路沿线缺少咖啡馆等休憩场所，于是她结合自己的兴趣爱好，在西村村口开了这家咖啡馆。

周丽萍与西村有着深厚的渊源，她的外婆是“下水人”（当地对东村和西村的合称），她小时候就在东钱湖畔生活，

对那里有着深深的眷恋之情。

“我找到西村村书记张红恩，他也希望有产业能够带动村集体经济发展，于是我们一拍即合。这个房子主人是村里的老书记，也非常支持我们的事业。”周丽萍说，花了两个月改造房屋，然后，咖啡馆就开门营业了。

2 让“路过的风景”变成“停留的故事”

咖啡馆边有堵墙比较破旧，周丽萍想把它美化一下，她深知艺术的传播力量，于是萌生了绘制艺术墙的想法。

周丽萍对春节期间热映的《哪吒之魔童闹海》情有独钟，“刷了三遍”。同时，考虑到大家对哪吒人物打卡合影的需求，以及中国动画本

身的魅力，她决定以哪吒为主题创作墙绘。她与张红恩沟通，张红恩十分赞同她的想法。

于是，她找来画师精心打造墙绘，最终呈现出的画面立体细腻、生动饱满，好评如潮。这面墙不仅美化了西村的环境，还带动了周边商

业的发展，成功吸引更多游客走进西村、了解西村、关注西村。

“跟东钱湖其他网红村比起来，西村显得有点落寞，很少有游客在此停留，所以我希望尽自己的能力，让西村从‘路过的风景’变成‘停留的故事’。”周丽萍说。

3 希望咖啡馆成为一家“温暖”的店

周丽萍是一个热心人，咖啡馆开业以来，她免费给路人提供热水。客人进店，她的第一句话就是，“这里不消费也可以休息”。

两个星期前的一个夜里，10点左右，天气寒冷，有两名大学生出现在店门口，原来是地铁已经停运，深夜又打不到车。周丽萍看到后，开车将他们送到目的地，

且分文未收。第二天，大学生特意去韩岭买了小蛋糕送给周丽萍以表感谢。

有一次快下班时，店里进来一名情绪低落的年轻人。周丽萍请他喝咖啡，并用自己的人生经历鼓励他，此后还时常打电话关心他。

还有一次，一位母亲带着突然肚子疼的孩子前来求助。当时天色已晚，叫出租车又不

方便，周丽萍立刻关了店，开车将他们送到了镇上就医。

咖啡馆的生意好起来后，周丽萍决定从每一单饮品消费中提取1元钱用于乡村振兴事业，带动更多人参与到乡村建设中来。“我希望这家小店不仅是往来游客的休憩之地，也是一个温暖的地方。”周丽萍说。

记者 马佳威 通讯员 周斯佳

开在城楼上的这家小店

邀你 尝一口咖啡 品一杯香茗

漫步于乡间，在城楼上闻着花香，悠然品上一杯咖啡、香茗，这会是一种怎样的体验？在余姚市临山镇，一家小店在当地地标建筑——南门城楼悄然迎客，让游客在闻香品茗的同时，饱览临山镇四周的美景。阳春三月，鲜花满山盛开，“有艺点”茶咖店也成为游客的打卡拍照点。

走进“有艺点”茶咖店，仿若踏入一座充满生机的花园。门前摆放有各式鲜花，店内装饰简约却满溢温馨氛围。临山镇非公经济人士代表邹雅丹说，这家小店是她多年创业梦想的延续。她曾涉足服装店与花店经营，但对生活的热爱和对创新的不懈追求促使她尝试新的领域。2月22日，“有艺点”茶咖店正式开业，迅速成为当地的热门打卡地。

“只有真正热爱生活，才能创作出有生命力的事物。”邹雅丹说。她将小店精心打造成一座花园，不仅仅源自她对鲜花的喜欢，更是希望通过这种方式传递一种生活态度。

店内面积约200平方米，分为上下两层，其前身是临山镇的标志性建筑——古城门。由于年久失修，这里一度冷冷清清，鲜有游客光顾。作为土生土长的临山人，邹雅丹萌生出将这座古建筑改造成茶咖店的想法，让沉睡的资源重焕生机。

邹雅丹并未对建筑进行大规模改造，只是通过内部重新粉刷，从而保留了古建筑的原有风貌。她认为，创新并不意味着摒弃传统，而是要将两者实现有机融合。在茶咖店的经营过程中，她持续尝试新品，力求在口感与材料配比上尽善尽美。

“我喜欢创新，喜欢尝试新的事物。”邹雅丹说。在研发新品期间，她留存了许多梅子，经过多次尝试，终于成功创新出一款深受顾客喜爱的饮品——“小梅满”。这款饮品不仅口感独特，还巧妙融入了当地文化元素，一跃成为店里的招牌产品。

不仅如此，她还向记者展示了摆放在桌面上的新品。这些都是最近正在尝试的新糕点，目前正处于调整甜度和口味的阶段。她将临山的葡萄与自己钟爱的郁金香融入糕点制作中，希望通过创新产品，把传统文化与新元素相结合，为顾客带来全新的体验。

“有艺点”茶咖店不仅是邹雅丹个人创业的成果，也是临山镇非公有制经济蓬勃发展的生动缩影。近些年来，临山镇涌现出一批又一批活跃的非公经济创业者，他们返乡创业，发展“小而美”经济，为乡村全面振兴注入了全新活力。这些创业者扎根临山，引入更多经济活水，为乡村全面振兴插上了腾飞的翅膀。

在这里，传统与现代交织，创新与乡愁和谐共生。每一杯咖啡、香茗，每一块糕点，都承载着她对生活的热爱与对乡村未来的期许。

记者 贺艳 通讯员 干雨微

